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Розкриваються складові економічної культури юриста та її значення в ринковій 
економіці.

ня,	коли	багатоукладна	економіка	створює	базис	
цивільного	суспільства	[10–12].

Сучасні	ринкові	перетворення,	які	відбувають-
ся	в	Україні,	пов’язані	з	кардинальними	змінами	
в	системі	економічних	відносин,	з	такими	транс-
формаціями	 в	 економічній	 сфері,	 які	 створюють	
“сильну”	 мотивацію	 праці.	 Зважаючи	 на	 ниніш-
ній	 етап	 розвитку	 ринкових	 відносин	 у	 державі,	
можна	зробити	висновок,	що	успіх	ринкових	пе-
ретворень	значною	мірою	залежить	від	готовності	
і	 можливості	 людей	 реалізувати	 свої	 економічні	
інтереси	та	включитися	в	цей	процес	[4;	8;	13].

Ринкова	 економіка	 стимулює	 також	 розви-
ток	потенціалу	особи,	можливість	розвитку	своїх	
підприємницьких	 талантів,	 здібностей,	 свободи	
вибору	 професії	 і	 можливості	 отримувати	 гідну	
оплату	за	свою	працю.

Як	 зазначають	 учені	 [3;	 6;	 7;	 13],	 ринковий	
шлях	в	економіці	—	це	можливість	застосування	
досягнення	високих	технологій	у	виробництві.	На	
рівні	людського	ресурсу	це	означає	вміння	людей	
(менеджерів,	 працівників	 персоналу,	 адміністра-
торів	та	ін.)	застосовувати	нові	і	вдосконалювати	
старі	технології,	цілеспрямовано	й	ефективно	ви-
користовувати	виробництво	в	цілому.

З	 корінними	 змінами	 економічної	 ситуації	 в	
Україні,	переходом	на	рейки	ринкової	економіки,	
отриманням	державної	незалежності	виникла	на-
сущна	 потреба	 у	 формуванні	 сучасної	 економіч-
ної	культури	нації	взагалі	[2;	5;	8;	12].

Гуманістична	 суть	 проведення	 в	 Україні	 еко-
номічних	 перетворень	 полягає	 в	 тому,	 щоб	 зро-
бити	кожну	людину	активним	учасником	госпо-
дарського	 життя	 країни.	 Вища	 і	 середня	 освітні	
школи	 покликані	 в	 рамках	 базової	 освіти	 фор-
мувати	 у	 молодих	 людей	 економічне	 мислення	

Кінець	 ХХ	 і	 початок	 ХХІ	 ст.	 знаменують	
своєрідний	прорив	ринкових	відносин	у	більшості	
держав	Європи	і	Азії.	На	зміну	плановому	госпо-
дарству	в	країнах	СНД	інтенсивно	пробиваються	
ринкові	відносини,	які	корінним	чином	змінюють	
структуру	і	зміст	продуктивних	сил	і	виробничих	
відносин	у	системі	господарювання,	в	тому	числі	
світоглядні	аспекти	соціального	устрою,	суспіль-
них	формацій,	що	утворилися.	Водночас	ринкові	
відносини	 вимагають	 нового	 економічного	 мис-
лення,	а	точніше,	економічної	культури	фахівця.	
Нове	економічне	мислення	особливого	значення	
набуває	в	країнах,	де	раніше	економіка	планува-
лася	зверху	[1;	2;	4;	11;	12].	Таку	ситуацію	можна	
побачити,	 проаналізувавши	 літературні	 джерела	
[10;	13;	15].	

Ринкові	 відносини	 значною	 мірою	 вимага-
ють	 активізації	 знань,	 навиків,	 умінь	 населен-
ня,	 які	 в	 природі	 планової	 економіки	 відсутні	
взагалі	або	перебувають	у	стадії	“зародження”	і	
видозмінені	специфікою	економічних	відносин	
[2;	 3;	 5–7].	 Так,	 наприклад,	 ринкові	 відносини	
вимагають:

•	 приватну	власність	на	засоби	виробництва;
•	 формування	ціни	на	підставі	попиту	і	про-

позиції;
•	 товарно-грошові	відносини;
•	 свободу	підприємництва;
•	 конкурентні	механізми	господарювання;
•	 матеріальне	стимулювання	праці;
•	 регулюючу	економічну	роль	держави;
•	 домінування	особистого	інтересу	громадян;
•	 особисту	свободу.
Нині	 розвиток	 економіки	 і	 поліпшення	 мак-

роекономічної	ситуації	в	Україні	можливий	лише	
при	 розвиненій	 ринковій	 системі	 господарюван-
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на	 основі	 глибокого	 розуміння	 явищ,	 процесів,	
відносин,	що	відбуваються	в	економічній	системі	
суспільного	 життя,	 а	 також	 чинників,	 способів	 і	
засобів	 розв’язання	 економічних	 проблем.	 Мо-
виться	насамперед	про	економічну	освіту,	оскіль-
ки	 вона	 тісно	 пов’язана	 зі	 створенням	 власної	
високоефективної	 економіки,	 яка	 є	 важливою	
умовою	соціальної	і	державної	безпеки.

Сучасний	 етап	 розвитку	 України,	 становлен-
ня	 ринкової	 економіки	 об’єктивно	 вимагають	
відповідної	 економічної	 культури,	 нових	 еконо-
мічних	знань.	Специфіка	середовища,	пов’язана	з	
трансформацією	економічних	відносин	усередині	
нашого	суспільства,	посилення	процесів	інтегра-
ції	та	інтернаціоналізації	у	світовій	економіці	в	ці-
лому,	гармонійною	частиною	яких	є	Україна,	ви-
магає	особливих	якостей	від	особи,	що	діє	в	ній.

Особливе	 значення	 економічна	 культура	 має	
в	одній	 із	складних	сфер	діяльності	фахівця	—	у	
правовому	полі	(рис.	1).

Рис. 1. складові економічної культури юриста  
на макрорівні

За	 останні	 роки	 виконана	 значна	 кількість	
робіт	у	галузі	економічної	культури:	С.	С.	Слив-
ка	[9;	10],	Е.	І.	Суїменко	[11],	Ю.	В.	Балашова	[1;	
2],	 О.	Ю.	 Янбулатова	 [15],	 К.	Н.	 Панфенов	 [8],	
З.	І.	Шпунтова	 [14],	 А.	В.	 Сурьяк	 [12]	 та	 багато	
інших.	Проте	економічна	культура	не	торкнулася	

достатньою	 мірою	 спеціальності,	 від	 якої	 зале-
жить	не	тільки	ефективність	діяльності	ринку,	а	
й	морально-правові	відносини	сучасного	суспіль-
ства.	Передусім	йдеться	про	юридичну	складову	
економічного	профілю,	або	 іншими	словами	про	
економічну	 культуру	 юриста	 в	 умовах	 інтенсив-
ного	 розвитку	 ринкових	 відносин	 далеко	 не	 в	
стабільній	 системі	 суспільства	 в	 соціально-пси-
хологічному,	 нормативно-етичному	 і	 правовому	
полі	діяльності	(рис.	2).	У	цьому	плані	можна	вка-
зати	на	деякі	дослідження	економічної	культури	
юриста:	 спроби	 мобілізувати	 освітні	 системи	 до	
ефективної	 діяльності	 по	 розробці	 економічної	
формули	 юриста,	 з	 урахуванням	 потреб	 ринку;	
впровадження	 отриманих	 досягнень	 в	 практику.	
Дослідження	 економічної	 культури	 проводили-
ся	 з	 таких	 питань:	 ширше	 розуміння	 юристом	
сутності	 економічних	 реформ,	 що	 відбуваються	
в	державі,	захист	вітчизняного	виробника	в	про-
цесі	 виконання	 своїх	 професійних	 обов’язків	 [1;	
3;	4;	8].

Рис. 2. Вплив економічної культури  
на формування ринкових відносин у суспільстві

Економічна	культура	виявляється	в	економіч-
ній	поведінці,	а	економічна	поведінка	виявляється	
в	економічних	відносинах	сучасного	етапу.	В	еко-
номічних	відносинах	сучасності	мають	місце	типи	
економічної	 поведінки,	 яки	 були	 властиві	 попе-
реднім	 періодам	 розвитку	 економічних	 відносин.	
Тому,	розглядаючи	економічні	відносини	сучасно-
го	етапу	ринкової	трансформації,	потрібно	врахо-
вувати	вплив	типів	економічної	поведінки	коман-
дно-адміністративної	системи	[11;	12;	15].

Типи	 економічної	 поведінки	 доволі	 стійкі	 до	
впливу	 часу.	 Ця	 думка	 обґрунтовується	 згідно	 з	
теорією	консерватизму	культури.	Економічній	по-
ведінці	 притаманні	 елементи	 соціальної	 пам’яті,	
які	 імплантуються	 в	 новоутворену	 економічну	
поведінку.	Прикладом	цього	може	слугувати	до-
свід	української	діаспори,	яка	продемонструвала	
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стійкість	 особливостей	 економічної	 поведінки	 в	
різноманітних	умовах	і	здатність	економічної	по-
ведінки	змінюватися	під	дією	нових	економічних	
умов	[4;	13;	14].

Інформаційні	 технології	 дають	 можливість	
піднятися	 на	 новий	 рівень	 інтелектуального	 по-
тенціалу,	тому	в	начальному	процесі	мають	бути	
активні	 методи	 навчання	 і	 проблемні	 лекції,	 ви-
користання	математичного	і	графічного	моделю-
вання	за	допомогою	комп’ютера	та	ін.

Основне	 завдання	 економічної	 освіти	—	 фор-
мування	 у	 студентів-юристів	 нового	 економіч-
ного	 мислення,	 необхідного	 в	 умовах	 ринкових	
відносин.

Забезпечити	 поєднання	 свободи	 і	 порядку	 в	
економіці	—	 означає	 відмовитися	 в	 економічній	
політиці	 від	 ідеології	 ринкового	 фундаменталіз-
му,	ідеології	радикального	лібералізму	і	замінити	
його	ідеологією	соціально-економічного	зростан-
ня,	 шляхом	 розумного	 поєднання	 ринкового	 са-
морегулювання	і	державного	реформування.

Не	можна	сформувати	ні	правову	державу,	ні	
ефективну	економіку	без	забезпечення	чіткого	за-
гальногосподарського	порядку.	Ще	древні	казали,	
що	там,	де	немає	порядку,	не	можна	створити	ні-
чого	раціонального.

У	 науковій	 літератури	 є	 спроби	 дати	 визна-
чення	 економічної	 культури	 юриста.	 Так,	 деякі	
автори	 під	 економічною	 культурою	 юриста	 ро-
зуміють	активну	і	суспільну	діяльність,	спрямо-
вану	 на	 використання	 в	 практиці	 економічних	
знань,	переконань,	навиків	[1;	3;	8;	10;	15].	Проте	
зміст	економічної	культури	юриста	багатогранні-
ший,	оскільки	включає	такі	складові,	як	відпові-
дальність,	 професіоналізм,	 цілеспрямованість,	
непідкупність.

Важливе	 значення	 в	 стратегії	 пошуку	 роз	в’я-
зання	проблеми	формування	економічної	культу-
ри	мають	поняття:	економічна	культура,	ринкові	
відносини	тощо.	На	підставі	літературних	джерел	
можна	виділити	кілька	понять	економічної	куль-
тури	 та	 її	 складові,	 які	 визначають	 економічну	
культуру	юриста.

Економічна	культура	юриста	—	це	рівень	еко-
номіко-правового	 регулювання	 суспільних	 від-
носин	на	основі	високої	економічної	обґрунтова-
ності	власних	професійних	дій	з	метою	розвитку	
економічних	 відносин.	 Наявність	 економічних	
знань,	 умінь	 і	 навичок	 дає	 можливість	 юристові	
прогнозувати	 економічні	 наслідки	 правових	 дій,	
встановлювати	 причинно-наслідкові	 зв’язки	 між	
економічними	 та	 правовими	 явищами,	 свідомо	

використовувати	 знання	 про	 закони	 ринку	 та	
ринкову	 економіку.	 Необхідно	 враховувати	 со-
ціально-політичні	 та	 морально-етичні	 складові	
економічної	культури.
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Економічна культура виявляється в економічній поведінці, а економічна по-
ведінка виявляється в економічних відносинах сучасного етапу. Знання економічної 
культури дає можливість юристові прогнозувати економічні наслідки правових дій, 
встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між економічними та правовими яви-
щами, свідомо використовувати знання про закони ринку та ринкову економіку.

Экономическая культура проявляется в экономическом поведении, а экономи-
ческое поведение проявляется в экономических отношениях современного этапа. 
Знание экономической культуры позволяет юристу прогнозировать экономичес-
кие последствия правовых действий, устанавливать причинно-следственные связи 
между экономическими и правовыми явлениями, сознательно использовать знание о 
законах рынка и рыночной экономики.

An economic culture appears in an economic conduct, And an economic conduct 
appears in the economic relations of the modern stage. Knowledge of economic culture 
allows lawyer i to forecast the economic consequences of legal actions, copulas between the 
economic and legal phenomena, consciously to utilize knowledge about the laws of market 
and market economy.
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